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Основные нормативно-правовые акты: 

   Федеральный закон от 10.01.2002 N 7-ФЗ (ред. от 26.07.2019) «Об 
охране окружающей среды» 

   Федеральный закон от 24.06.1998 N 89-ФЗ (ред. от 29.07.2018) «Об 
отходах производства и потребления» 

   Постановление Правительства РФ от 13.09.2016 N 913 (ред. от 

29.06.2018) «О ставках платы за негативное воздействие на 
окружающую среду и дополнительных коэффициентах» 

   Постановление Правительства РФ от 29 июня 2018 г. N 758 (ред. от 
16.02.2019 N 156) «О ставках платы за негативное воздействие на 
окружающую среду при размещении твердых коммунальных отходов 
IV класса опасности (малоопасные) и внесении изменений в некоторые 
акты Правительства Российской Федерации» 

 

 
 



Основные нормативно-правовые акты: 

   Постановление Правительства РФ от 08.10.2015 № 1073 (ред. 

23.08.2018) - порядок взимания экологического сбора 

   Постановление Правительства РФ от 09.04.2016 № 284 ( ред. 

31.10.2018) - ставки экологического сбора 

   Приказ Росприроднадзора от 22.08.2016 № 488 - форма расчета 

экологического сбора 

   Постановление Правительства РФ от 17.10.2018 N 1238 «О 

внесении изменений в постановление Правительства Российской 

Федерации от 8 декабря 2015 г. N 1342» 

 



Виды экологических платежей 

 

Плата за негативное воздействие 

на окружающую среду (НВОС) 

Экологический сбор 



Плата за НВОС 

 

 Плата за НВОС в 2019 году – это обязательный 

неналоговый платеж за загрязнение воздуха, воды и 

природы в целом, происходящее в процессе 

предпринимательства фирм для российских и 

иностранных компаний и индивидуальных 

предпринимателей. 



  Виды негативного воздействия на 
окружающую среду 

Вид загрязнения Описание 

Выбросы в атмосферу 

Платеж возникает при любой деятельности - и производственной, и 

непроизводственной. Отметим: платить за автомобили, находящиеся на 

балансе, не нужно. 

Сбросы в воду 

Вносят платеж лица, у которых в процессе деятельности образуются 

сточные воды. Как правило, суммы платы включены в состав платежей 

коммунальным службам. Абоненты канализационных систем платят в 

бюджет самостоятельно. 

Размещение отходов 
Платить за него обязаны лица, у которых образуются отходы в процессе 

деятельности. Размер зависит от класса опасности и объема отходов. 



Категории загрязняющих веществ 

  Согласно ФЗ от 10.01.2002 N 7-ФЗ (ред. от 26.07.2019) «Об охране 
окружающей среды» существуют следующие категории 
негативного воздействия на окружающую среду: 
 
  объекты I категории - значительное негативное; 
  объекты II категории -умеренное негативное; 
 объекты III категории - незначительное негативное; 
 объекты IV категории - минимальное негативное. 

 
  Присвоение категории осуществляется при постановке на учет 
объектов.  



  Нормативы допустимых выбросов и 
сбросов 

   Согласно ст. 22 ФЗ от 10.01.2002 N 7-ФЗ (ред. от 26.07.2019) 
нормативы определяются на основе нормативов качества 
окружающей среды, в том числе нормативов предельно 
допустимых концентраций, с учетом фонового состояния 
компонентов природной среды. 
  Расчет нормативов допустимых выбросов и сбросов производится 
юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, 
планирующими строительство объектов I и II категорий (при 
оценке воздействия на ОС).  
  Нормативы же для категорий III и IV не рассчитываются.  



  Расчет платы за НВОС 

   Нормативы предельно допустимых выбросов (сбросов). Их 
нужно разработать самостоятельно и закрепить документально;  

   Установленные для определенной компании предельно 
допустимые величины (ПДВ) и лимиты выбросов и отходов.  

   Ставки платы за НВОС в 2019 году и дополнительные 
коэффициенты (утв. пост. Правительства РФ от 13.09.2016 № 
913).  

   Коэффициенты, указанные в ст. 16.3 Закона № 7-ФЗ от 
10.01.2002 и п. 8 ст. 11 Закона № 219-ФЗ от 21.07.2014 г. 



НВОС за выбросы в атмосферу 

  Плата взымается, если источник стационарный (заводские трубы, 
котельные, дизельные установки и т.д.) и вредные вещества входят 
в установленный список загрязняющих субстанций. Например: 
  1. Отдельные соединения - оксид и диоксид азота, аммиак, 
взвешенные вещества и т.д.  
  2. Группы веществ:  
• летучие органические соединения;  
• ароматические полициклические углеводороды;  
• простые эфиры;  
• спирты, фенолы и т.д. 



  НВОС за сбросы в воду 

 

  Платное негативное воздействие на окружающую среду могут 

оказывать сбросы вредных субстанций в водоемы: 

  природные – реки, озера и т.д.;  

  искусственные – каналы, водохранилища, пруды и т.д.  

  При этом сбрасываемые вредные вещества должны быть 

поименованы списке на плату за негативное воздействие на 

окружающую среду.  



 Формулы для расчета сбросов и выбросов 

  Дополнительно к показателям нижеследующих 
формул необходимо применять коэффициент 1,04.  
  В границах предельно допустимых выбросов (ПДВ): 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



 Формулы для расчета сбросов и выбросов 

  Если превышены предельно допустимые выбросы согласно 
временно согласованных лимитов, формула будет такой: 

 

 

 

 

 
   



Формулы для расчета сбросов и выбросов 

  Расчет за превышение временно согласованных лимитов 

производится по формуле: 

 



НВОС за размещение отходов 

  Платить за отходы, которые образуются в ходе необходимо, если:  

    

 отходы требуют размещения в специально отведенных местах для 

дальнейшей утилизации (например, на полигонах, в хранилищах 

и т.д.); 

  отходы требуют изоляции от окружающей среды. 



  Формулы для расчета по отходам 

  Расчет в пределах ограничения: 
 
 
 

 

  Расчет платы при превышении лимита: 

 



  Сроки по плате за НВОС 

 
  Кроме годового платежа, делать авансовые перечисления 
ежеквартально в течение года должны фирмы, не относящиеся к 
малому и среднему бизнесу в размере одной четвертой суммы 
платы, уплаченной за предыдущий год.  
  Годовой платеж определяется как разница между платой за НВОС, 
рассчитанной за год, и внесенными авансовыми платежами (п. 3, 4 
ст. 16.4 Закона № 7-ФЗ) 
 
  Отчетным периодом является календарный год.  
 



  Ответственность  

 

  Нарушения в области несоблюдения норм и правил охраны ОС и 

санитарно-эпидемиологических требований предусмотрены 

штрафы до 1 000 000 рублей, вплоть до приостановки деятельности 

предприятия до 90 дней по статьям: 

 ст. 6.35 КоАП РФ, 

 ст. 8.2 КоАП РФ, 

 8.2.2 КоАП РФ, 

 8.2.3 КоАП РФ. 

 



  Зачисление в бюджет 

 

 5% в федеральный бюджет 

 40% в бюджеты субъектов РФ 

 55% в бюджеты муниципальных районов и городских округов 

         или 

 5% в федеральный бюджет 

 95% в бюджеты субъектов РФ - городов федерального значения 
Москвы и Санкт-Петербурга 

 



Экологический сбор 

  Экологический сбор уплачивают производители и импортеры товаров 

(упаковки), если: 

 товары (упаковка) входят в Перечень товаров (упаковки), подлежащих 

утилизации после утраты ими потребительских свойств; 

 производитель или импортер не утилизирует отходы от использования 

таких товаров (упаковки); 

 производитель или импортер обязался утилизировать отходы от 

использования таких товаров (упаковки), но в отчетном году не 

выполнил норматив по утилизации. 



 Уплата экологического сбора 

  Сбор уплачивается только в отношении упаковки товара, 

входящей в Перечень товаров (упаковки), подлежащих 

утилизации, в следующих случаях:  

  товар не является готовым к употреблению изделием;  

  товар реализуется производителям колесных 

транспортных средств (шасси) и прицепов к ним. 



Срок уплаты и сдачи  

   Срок уплаты экологического сбора - до 15 апреля 

(включительно) года, следующего за отчетным периодом. 

   Декларация о готовых товарах - до 1 апреля; 

   Отчетность о выполнении нормативов утилизации - до 1 

апреля; 

   Расчет суммы экологического сбора и оплата 

экологического сбора - до 15 апреля. 



 

  Экологический сбор перечисляют следующим образом: 

 производители товаров (упаковки) - на счет территориального 

органа Росприроднадзора по месту регистрации; 

 импортеры товаров (упаковки) - на счет Росприроднадзора. 

 На тот же счет уплачивают сбор организации, которые и 

импортируют, и производят товары (упаковку), подлежащие 

утилизации. 



  Формула расчета 

 

ЭС = С * М * Н, 

 где:  

 С – ставка, утвержденная Постановлением Правительства РФ от 

09.04.2016 № 284 в ред. от 31.10.2018; 

 М – масса утилизируемых товаров; 

 Н – норматив переработки, указанный в Распоряжении 

Правительства РФ от 28.12.2017 № 2971-р в ред. от 16.06.2018. 



  Ответственность 

 
 Административная. Предусмотрена статьей 8.5 КоАП РФ. Штраф 

для ИП и должностных лиц составит 3 000-6 000 рублей, для ЮЛ 

– 20 000-80 000 рублей. 

 На основании 19.7 статьи КоАП РФ. Для должностных лиц и ИП 

штраф составит 300-500 рублей, для ЮЛ – 3 000-5 000 рублей. 



  Экологический налог (с 2021 года) 

  С 1 января 2021 года в НК РФ будет введена новая глава 
«Экологический налог», согласно которому экологический налог 
заменит НВОС, утилизационный сбор – экологический сбор.  

  В основном порядок исчисления и подачи отчетности останется 
прежним, но изменятся порядок расчета штрафа: 

  Штраф за неуплату или неполную уплату экологического налога 
и утилизационного сбора на первое время составит 10% от 
неуплаченной суммы. 


